委屈事、不平 事、新鲜事告

诉我们,记者

民生在线 扫码关注

订机票"被同意"搭售保险消费者100元就这么"飞了""机票搭售"套路有多深?消费者应该如何维权?



近日,市民陈女士(化名)很郁闷,她在网络平台购买机票时,意外遭遇 了一次"隐藏式"搭售。"明明避开了所有默认勾选的选项,却在支付宝里发 现一笔从未主动选购的100元航空意外险账单。"陈女士表示。

事实上,不少消费者都感叹购买机票"套路重重",各类附加服务 "藏"得隐蔽,令人防不胜防。中消协数据显示,2025年一季度交通运输 类投诉同比激增超105%,其中机票销售乱象频发,屡遭诟病。

"机票搭售"套路有多深?消费者应该如何维权?带着上述问题,记 者展开了采访。

### "被同意"搭售保险 买机票账单多出百元费用

10月11日晚上,陈女士在网络平 台购买了重庆往返无锡的机票,订单页 面显示实付款为1315元,"当时我特别 小心,知道现在订票平台套路多,所以在 每一个环节,只要看到有捆绑销售优惠 礼包或保险的选项,我都手动选择了'放 弃'或'不购买'。"

陈女士向记者强调,她本人并没有 购买航空保险的习惯。然而,交易完成 两天后,她在支付宝账单明细中意外发 现,除了1315元的机票款外,竟并列着 一条独立的、金额为100元的"国内航空 意外险"扣款记录。

"这100元扣得我莫名其妙!"陈女士 感到非常愤怒,"如果我没有查看账单的 习惯,我根本无从得知这笔隐藏消费。这 意味着,在该平台的默认逻辑里,我'被同 意'购买了一份我根本不需要的保险。"

#### 是善意发的提醒 还是平台故意设的陷阱

带着陈女士的疑问,记者陪同其联 系了该平台客服。经过一番查询,客服 人员的解释,揭示了一个在购票流程终 点站设置的"隐蔽机关"

据客服所述,即便消费者在前端所 有页面都成功拒绝了捆绑销售,在支付 前的最后一个瞬间,系统会触发一个弹 窗提示。该提示会告知消费者"注意您 的航班没有添加保障"

关键在于这个弹窗的交互逻辑。客 服人员明确表示,如果消费者此时直接 点击了最为醒目的"去支付"按钮,系统 便会默认消费者同意购买这份保险。只 有当消费者主动选择次要位置的"放弃" 选项,或者手动关闭这个弹窗,才能避免 保费的产生。

虽然客服秒退了陈女士100元航空 保险费,但对于平台方的解释,她并不买 账,"这并非善意的提醒,而是一种利用用 户支付习惯设计的扣费陷阱。"陈女士说。

'去支付'按钮设计得又大又显眼, 而且在最后一步弹出,很多人只想快点完 成付款,很容易不假思索地点击。"陈女士 认为,这根本就是一道充满误导性的选择 题,目的就是让用户在无意中"同意"。

更让陈女士无法接受的是,在订单 页面该笔订单的实付金额显示为1315 元,这笔100元费用在飞猪的订单页面 中并未显示,而是生成了一条独立的、极 易被忽略的支付宝账单。"这难道不是有 意隐瞒消费事实,规避消费者的审核 吗?"陈女士表示。

#### 搭售现象很普遍 形式隐蔽套路多难辨别

"陈女士的遭遇明显存在商家误导 消费者的不诚信行为,页面设置主次颠 倒,限制甚至剥夺了消费者本应享有的 选择权。"中豪律师事务所合伙人、重庆 理工大学重庆知识产权学院教授路斐博 士指出,线上订单属于格式合同,其中加 重消费者义务或限制消费者权利的条 款、选项,应以醒目方式标示,达到引起 消费者特别注意的程度。

"网页牛皮癣,包括弹窗误导、强制 消费、绑定品类等行为,均是商家有意而 为。"路斐认为,陈女士的案件中 商家秒退款,说明了其知晓自身 违法行为。

事实上,陈女士的遭遇并非孤例。 记者在多家平台查询及消费者采访中发 现,此类"捆绑搭售"情况仍较普遍,且形 式更为隐蔽。

例如,在该平台查询10月18日重 庆飞往哈尔滨的机票,搜索列表显示直 飞最低价为518元。然而点击进入预订 页面后,总价却升至675元。价格明细 中,除70元机建燃油费外,还默认包含 一项47元的"延误无忧礼包",且页面上 并未提供取消该项服务的勾选选项。

"在其他平台也遇到过类似的捆绑搭 售,它页面本来显示的这个机票价格是我 可以接受的,一点进去它自动给我加了一 个套餐,然后你把那个套餐取消了,就发 现价格又不对。"消费者周先生说。

记者在黑猫投诉平台上以"机票"为 关键词进行搜索,相关投诉高达30万 条,其中机票加价销售、票面价格与支付 价格不符、搭售等都是投诉比较集中的 问题。

## 根治乱象需管罚并重 消费者维权注意三点

近年来,相关部门多次约谈并规范 在线旅行平台的搭售行为,但类似"默认 勾选""最后一步弹窗诱导"等更为隐蔽 的销售策略仍时有发生。

"目前,国内机票销售市场高度依赖 网络销售平台的分销渠道,加上

竞争激烈,部分代理商在利润驱动下'铤 而走险'。"一位民航业内专家介绍,所谓 分销模式,是指航空公司以委托方式将 座位通过代理商间接销售给乘机人,通 过OTA、旅行社、差旅公司、机票销售代 理人等销售机票均为常见分销渠道。

"由于机票本身定价就较为复杂,并 不是全国统一价,每天的价格都不一样, 而且每张机票背后的行李配额、服务条 款也都不同,很难一目了然地比价。"该 专家认为,当分销行为难以获得合理收 益覆盖代理商运营成本时,部分代理商 就会开始"研究"销售政策漏洞、营销技 巧话术,以获取更高收益。加之客观上 监管主体存在一定的模糊性、监管力量 不足、监管工具有限,大家就会感觉到机 票市场的监管不到位。

针对此类消费陷阱,路斐向消费者 提示了三个关键点:

下单前仔细查看,别被优惠迷惑 仔细核对订单明细,检查确认是否有默 认勾选的保险、酒店券、出行券等增值服 务,取消不必要项目。遇到"立减""折 扣"等优惠,建议对比官网价格,避免落 入"虚假优惠"陷阱;

遇纠纷"三存",证据是维权关键。 及时保存订单截图、与平台客服的沟通 记录、航空公司等官方价目页;

若协商无果,可向12315或行业监 管部门投诉,也可向法院提起诉讼。

新重庆-重庆日报记者 邱小雅

# 男子微信请假陪父做手术 公司未回复并将他解雇被判违法



"我是独生子,父亲病重,我 能怎么办?"武汉一男子王先生 因请假陪患癌父亲做手术,通过 微信向公司负责人请假7天,该 公司负责人不予回复。公司声 称没批准其请假,称其为"旷工" 反手将王先生开除,并将王先生 告上法庭,认为公司不应支付赔 偿金。10月14日,记者从法院 获悉,经审理,法院判决该公司 败诉,赔偿王先生各项经济损失 共计3.3万余元。

# 

## 请假未获回复 公司以无故缺勤解雇他

2021年10月,王先生入职某建筑公 司,担任采购专员。2024年初,其父被确 诊为肝癌晚期,需入院治疗。3月15日 晚,王先生通过微信向公司总经理李先生 请假,说明因父亲病重、家中无其他亲属 可协助照料,他是独生子,需要在周日陪 同父亲进行最后一次手术,预计请假7天 左右。他在信息中详细汇报了工作安排 与进度。李先生收到微信后未作回复,王

先生又向其打电话请假。

3月28日,王先生在单位工作群中收 到一则通知,称其自3月16日起未到岗, 即日起不再负责采购工作,相关工作交由 他人处理。随后,王先生被移出公司相关 项目微信群。同年4月,公司以"未经请 假擅自旷工"为由,向王先生发出解除劳 动关系通知,认为其在3月16日至3月28 日期间无故缺勤,严重违反劳动纪律,构 成解雇事由。公司强调,由于未批准其请 假,故未另行通知其返岗。

### 未体恤员工困难 公司被判赔偿三万多元

对于公司的解雇理由,王先生解释 称,父亲病危情况紧急,他已向总经理电 话请假并获口头同意,实际于3月28日返 岗,其间未出勤的工作日为8天。他认为 公司属于违法解除劳动合同,应支付赔偿 金。双方经过劳动仲裁,裁决公司须支付 王先生违法解除劳动关系的经济赔偿金 及工资差额等。

该公司不服仲裁结果,2024年10月. 一纸诉状将王先生告上了武汉市洪山区 法院,要求拒绝支付赔偿金以及年休假工 资差额。

法庭上,公司辩称,王先生仅通过微 信请假但未获批准,构成连续旷工,公 司有权解除合同。此外,建筑行业春节 假期较长,年休假已在春节期间统一安 排, 王先生 2023年及 2024年的年假均 已休完。

王先生则指出,其请假7天实指7个 工作日,而3月16日至28日的实际工作 日为8天。他还强调,春节假期不能等同 于年假,公司在正月十五前已安排工作。

法院审理认为,王先生因父亲癌症 住院,向总经理李先生发送微信请事假, 已说明请假事由、时间及期限,具备必要 性、紧迫性与合理性。用人单位除应合 理安排工作外,也应对员工的特殊困难 予以体恤。

此外,李先生未对请假事宜表示拒 绝,公司亦未举证证明其已告知王先生请 假审批流程,或在请假期间提醒其返岗。 法院最终认定,公司解除行为违法,应支 付违法解除劳动合同赔偿金。经核算,判 决公司赔偿王先生各类经济损失共计3.3 万余元。

公司不服一审判决,提起上诉。2025 年3月,二审法院作出终审判决,维持原 判。(全文当事人为化姓)

据极目新闻

# ■ 锐评

# 陪护假入法释放敬老善意

近日,上海市修改《上海市老年人权益 保障条例》,明确老年人患病住院治疗期 间,其赡养人可以享受每年累计不超过七 个工作日的陪护假。

我国有超过3亿60周岁以上老年人 口。完善家庭养老支持政策体系,为家庭 照护者提供社会支持,是积极应对人口老 龄化的题中应有之义。

陪护假入法,体现对赡养人切实履行 赡养义务的支持。当老年人生病住院,最 需要的是子女的精神支持和情感慰藉。设 立陪护假制度,释放了支持子女承担赡养 责任的明确信号。

陪护假入法,体现为家庭照护者减压 赋能的政策取向。设立陪护假,一方面可 缩减子女照护父母的时间"赤字",另一方 面,"陪护假期间的工资,按照本人正常出 勤应得的工资发给"等相关规定,也在经济 层面增强了对家庭养老的保障功能。

如何对待老人,是社会文明的风向标。 当我们以法之名,为一个群体的福祉完善制 度、做实保障时,也是在为所有人营造更具 据新华社

包容性和幸福感的未来。